8. 2. ROZWIAZYWANIE TROJK ATOW PROSTOKATNYCH

Przyktad 8.2.1Postugujc sk rysunkiem oraz wiedz, ze tga = %oblicz diugaci

bokow x i y.

Rozwigzanie Komentarz

y Obliczamy y wykorzystujc definicg tangensa

tga = ry tga = przykrostokatna __naprzeciw_a
przyprostokatna_przy o
LY oraz faktzet a'—l
= 7 , - — .
4 8 “etd 4
Otrzymane réwnanie jest propagcfo
4y =8/:4 doprowadzamy je do postaci wielomianowe;
y=2 mnazac ,, na krzy” licznik z mianownikiem.
2 2 _ .2 Obliczamy x wykorzystuic twierdzenie

y=+8% =X Pitagorasa.
22 4 82 = 2
4+64= x>
68= x°
X =+/68
X=+4017 =2J17




Przyktad 8.2.20blicz obwaod tréjkta prostoktnego o kcie30° i przyprostoktnej

diugasci 6, lezacej przy kcie 30° .

Rozwigzanie

Komentarz

N\ »

Szukane:Ob =?
Wzory: Ob=x+y+6

Analiza zadania.

6 Do obliczenia x wykorzystujemy definigj
cos30° = 5 kosinusa
7 oSy = przyprostokatna_ przy_a
73 _5 przeciwprostokatna
X
X\/§ =62 oraz c0S30° = ﬁ
xJ/3=12/3/3
3x=12/3/:3
x =443
6 Do obliczenia y wykorzystujemy definigj
ctg30° =— kotangensa
y ctga = przyprostokatna__ przy _a
6 przyprostokatna__naprzeciw_a
V3= ;/D/ oraz ctg30° = /3
yJ/3=6/3/3
3y=6y3/:3
y =23

Ob=4y3+2/3+6=6/3+6

Obliczamy obwdd trojita




Przyktad 8.2.3W tréjkacie rownoramiennym o podstawie dhdégol8, kat przy wierzchotku
a =120 . Oblicz dtugd¢ wysokdaci i ramienia tego tréjiga.

Rozwigzanie Komentarz
Analiza zadania.
i
b
h
Dane:a= 18 a
a =120
Szukane:h =7
b="2
Wysokas¢ podzielita trojlat rownoramienny na
dwa tréjlaty prostolatne.
60
h b
9
9 Do obliczenia wysok&i h wykorzystujemy
tg60° = h definicje tangensa
tga = przykrostokatna _naprzeciw _a
9 przyprostokatna__przy o
3=—/h
V3 h oraztg60° = V3
hW3=9/R/3
3h=9y3/:3
h=3/3
) 9 Do obliczenia ramienia b wykorzystujemy
sin60° = E definicje sinusa
A 9 sing = przyprostd@na_ naprzeciw_ a
X_= przeciwpr ostokatna
2 b 73
b/3=902 oraz sin60° = =
by3=18/E/3
30=18/3/:3
b=643




Przyktad 8.2.45tok goéry jest nachylony do powierzchni ziemi patekn 10°.
Wyznacz wysok&t gory , jéli dtugosé stoku wynosi 10 km . Wynik podaj w metrach.

Rozwigzanie Komentarz
Analiza zadania.

S

(o

Dane:s=10 km =10 000m
a=10°
Szukane:h="?

Do obliczenia wysok&i h wykorzystujemy
definicjg sinusa
przyprostdkatna__naprzeciw_a

sina = ,
n 10 000 pr zeciwpr ostokatna
\ Z tablic z przyblkonymi wart@ciami funkcji
. 10 trygonometrycznych odczytujemy przyting
wartas¢ Sin10° = 01736
; —_h
Sinl0° = 10006
01736= L /(10000
1000(
h=1736m

Odp. Gora ma okoto 1736m wysdkn

CWICZENIA

Cwiczenie 8.2.1(2pkt.) W tréjlacie prostoktnym sinus jednego ztéw ostrych ma warte

%. Oblicz dtugdci przyprostoltnych tego trojkta wiedzc, ze przeciwprostoina

ma dtugd¢ 10cm.

schemat oceniania

od’;gwiiijzi Odpowied: Liczba punktow
1 Podanie diugéxi jednej z przyprostaitnych 1

2 Podanie diugéi drugiej przyprostonej. 1




Cwiczenie 8.2.2(3pkt.)Postuguijc sk rysunkiem wyznacz diugoi bokow x i y oraz miar
kata o .

y
X
schemat oceniania
NUIMEE SRl Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie diuggri x 1
2 Podanie diugei y 1
3 Podanie wartci o 1

Cwiczenie 8.2.3(2pkt.)W prostokcie przelgtna d = 6 jest nachylona do jednego z bokéw
pod katem a =60°. Oblicz dtugdci bokow prostokta.

schemat oceniania

o dlggwieerdzi Olefperies Liczba punktow
1 Podanie diugéri jednego z bokéw 1
2 Podanie diugéei drugiego boku 1

Cwiczenie 8.2.4(1pkt.)Latarnia rzuca ciektérego diugéc wynosi 15 m gdy promienie
stoneczne tworgz powierzchnia ziemi ka8 . Oblicz wysokéc latarni.

schemat oceniania
Numer Odpowiedz

odpowiedzi
1 Podanie wysokai latarni 1

Liczba punktow




